

浦发银行：金融为民 点亮消费者美好生活

当下，扩内需被提高到新的战略高度。消费，成为各界关注的焦点。2023年政府工作报告提到，着力扩大国内需求，把恢复和扩大消费摆在优先位置。提振消费信心、激发消费潜力、满足消费需求，让消费者能消费、敢消费、愿消费，需要建立和完善扩大居民消费的长效机制，优化消费环境，做好消费者权益保护。

日前，《银行保险机构消费者权益保护管理办法》正式实施，践行以“客户为中心”的服务理念，不断完善金融消费者权益保护工作机制，正成为银行保险机构一致的行动。

作为业内率先成立消费者权益保护专属机构的银行，浦发银行青岛分行始终把消费者权益保护全面纳入到银行经营发展中，保护广大消费者的合法权益，做好消费者金融卫士。通过贯彻“新思维，心服务”的企业理念，践行“金融为民，服务为民”价值观，擦亮浦发消保服务品牌。



■浦发银行开展线下金融知识普及活动

完善机制 践行“金融为民”使命

保护金融消费者权益，就是保护人民群众的切身利益。推进金融消费者权益保护工作，需要强化金融机构的主体责任。浦发银行青岛分行从金融消费者视角出发，加强穿透管理，创新工作举措，强化全员消保意识，确保各相关岗位“守土有责、守土尽责”，形成全新的消保工作管理机制。

在这一套管理机制中，消保工作被纳入该行的“一把手”工程，坚持逢会必讲消保服务工作，领导班子对相关工作亲自调度、亲自督办。全辖范围内推行支行行长坐班制，真正形成后台为前台服务、全行为客户服务的格局。其次，该行充分利用消保中心，重塑岗位流程，明确压实工作责任；消保中心牵头抓总、统筹协调，按季加强对兼职联络员的培训，下沉驻点帮扶，并通过现场测试提升培训效果；各机构把工作“关

口前移”，及时发现并更正产品和服务中可能损害消费者权益的问题，压实日常监督和报告责任，形成合力合拍、无缝衔接的良好局面，从源头筑起“防火墙”。

据悉，2019年初，浦发银行青岛分行内设消保中心，选派了具有丰富服务经验的员工为消保专员，并在各条线及支行配备30余名兼职消保联络员，配齐配强消保服务工作力量，真正做到为客户提供优质安全的金融服务，满足消费者金融需求，为保护消费者权益持续发力。

深化宣讲 彰显“金融为民”本色

消保工作的成效有赖于金融机构与消费者之间的有效共识，浦发银行青岛分行从自身主体责任出发的同时，格外注重消费者金融素养的提升。对此，该行聚焦重点、持续发力，深化金融消费者的金融知识宣传教育工作。

每年初，浦发银行青岛分行都会制定年度

消保宣传教育工作计划，全面有序做好各项宣传教育工作。抓住金融知识普及月等重要节点，通过“线上+线下”相结合的方式，普及金融知识，提升消费者素养。线下，该行以网点为阵地，结合进社区、进学校、进企业，通过金融知识小讲堂、防骗反诈讲座等活动向公众宣教；线上，该行通过深度挖掘消保案例，精心制作宣教作品扩大宣教面。值得一提的是，浦发银行青岛分行制作的宣教视频及调解案例屡被监管机构采纳刊发，有效树立了金融机构的好形象，传播好声音。

2022年开始，浦发银行青岛分行着重增加消保宣传活动的趣味性，让消费者愿意参与活动并学到知识。据该行消保工作人员介绍，以厅堂为主阵地开展的“厅堂趣味讲消保”沙龙活动，在身边年轻客群中引起良好的宣传效果。借助“年纪轻轻‘精致穷’错了吗”这一话题，引出合理支配收入、过度消费的观念，让大家说出自己的消保心声。在轻松愉快的氛围里，根据大家的发言，浦发银行青岛分行向消费者普及目前常见的几种消费陷阱，并且倡导大家摒弃虚荣、攀比、盲从心理，合理规划个人收入，人人争做“理性消费者”。

精准宣讲 传递“金融为民”温度

只有与消费者紧紧相依，银行才能永葆发展活力。在金融消费者权益保护的道路上，浦发银行青岛分行高度重视金融知识普及的针对性和有效性，围绕“一老一小”、新市民等群体分层开展金融知识宣传教育，补齐消费者金融知识短板，常态化开展消费者保护工作。

日常生活中，我们经常听到老年群体抱怨“不会扫”“找不到”“打字难”等问题，“数字鸿沟”让一些老年人“不知所措”。为进一步弘扬尊老、敬老、爱老的中华民族传统美德，切实增强老年客户在金融服务方面的幸福感和满意度，浦发银行青岛分行深入老年客户群体，提升宣传服务“适老化”，为老年群体幸福晚年生活保驾护航。

新市民是城市建设的生力军，对金融行业强化金融服务、创新金融产品、丰富金融供给等提出了全新的要求，结合自身特点，搭建多元化、特色化、普惠性、包容性的新市民供给体系是银行等金融机构不能忽视的重要课题。浦发

银行青岛分行在提升新市民金融服务质效的同时，围绕新市民群体的金融知识薄弱环节，持续开展金融知识普及工作。充分利用走进企业为员工办理银行卡开卡、激活服务的契机，为新市民讲解个人金融信息安全及保护、账户和银行卡安全、转账汇款注意事项等知识，并通过讲解典型案例、问答答题的方式进一步增强新市民金融风险防范能力，为培育良好金融消费生态环境贡献浦发力量。

保护金融消费者权益，需要久久为功。浦发银行青岛分行将坚持以人民为中心的发展思想，切实提升消费者权益保护工作的专业性，持续提高金融为民的新境界，不断增强金融消费者的获得感、幸福感和安全感，为金融满足人民美好生活作出更大贡献。



■浦发银行面向新市民宣传金融知识



■浦发银行走进社区向老年群体宣传拒绝非法集资

光大银行青岛分行：织牢反诈网 共建和谐金融环境

日前，光大银行青岛分行收到了青岛市公安局特发的感谢信，信中提到，此前双方联合开展的“党建引领促发展，反诈宣传进万家”系列活动，向全市政府机关、重点企业、高校、街道社区近万人宣传反诈知识，取得了良好的社会效果，对该行在推进“全社会反诈”方面做出的努力表示诚挚感谢。

金融反诈工作具有长期性、艰巨性、复杂性。近年来，光大银行青岛分行始终坚持以人民为中心，把学习、宣传金融反诈知识，筑牢反诈防火墙作为全年消保工作的一项重要任务，致力于提升全民反诈意识，维护金融安全与稳定。



■向社区居民讲解反诈知识

筑牢反诈“防火墙” 守护百姓“钱袋子”

2020年，“阳光消保”品牌诞生，两年多的时间，光大银行守正创新，践行“多一色·更温暖”服务理念，不断满足消费者多元化、个性化需求，“阳光消保”品牌内涵不断丰富。光大银行青岛分行积极行动，建立金融知识普及长效机制，开展每月一主题的金融知识普及活动。

在2022年光大银行青岛分行的金融知识普及活动中，“反诈”主题尤为突出。9月，该行组织员工拍摄《防诈骗小妙招》的宣传短视频，同月参加了“第二届金融知识科普游园会活动”，以兼顾互动性、科普性、趣味性的宣传方式，向公众讲解反诈小知识；10月，该行组织开展了“老年人防范电信诈骗”活动……

光大银行青岛分行消费者权益保护部负责人表示，随着互联网、电信业的不断发展，诈骗形

式层出不穷，开展“金融服务在行动，共筑反诈防火墙”的主题反诈宣传活动，是我们义不容辞的责任。

为推动反诈宣传活动走深走实，光大银行青岛分行以网点为宣传主阵地，利用客户办理业务的等待时间，开展“人人参与 谨防诈骗”微沙龙活动，向客户讲解典型诈骗案例，让广大客户了解电信诈骗的常见类型及惯用手段，进一步筑牢全民“反诈墙”，守好群众“钱袋子”。除此以外，该行积极“走出去”，扩大知识普及覆盖面，联合人民银行、公安部门走进社区，将最常见的诈骗手段、反诈知识等内容送到群众身边。

光大银行青岛分行相关负责人表示，打击治理电信网络诈骗违法犯罪必须持之以恒、久久为功。该行将不断加强警银合作，多措并举，推动反诈宣传工作进集市、进商铺、进家庭、进地头，网下网上两手抓，不断拓宽反诈宣传阵地，扩大反诈宣传覆盖面、渗透力、精准性，为营造健康和谐的金融环境作出新的贡献。



■联合公安部门开展反诈宣传活动



■“反诈宣传进万家”金融知识讲堂

金融宣教更走心 知识普及出新招

金融知识普及活动年年搞，传统的宣传形式如何增加创新，做出新意，让消费者听得懂、记得住、用得上，是金融机构急需探索的新路径。

光大银行青岛分行在创新金融知识宣传普及形式，提升公众金融素养方面做了许多有益的尝试。2022年7月，该行开展了“书墨光大 阳光消保”金融消费者权益保护书画作品征集活动，用书画作品作为金融知识科普的载体，边“画”边“话”，引导金融消费者在接受艺术熏陶的同时，获取丰富的金融知识，受到市民的一致好评。

无独有偶，在9月光大银行青岛分行参加的第二届金融知识普及游园会活动中，该行极具创意的宣教方式得到了主办单位的高度认可。活动开幕式上，光大银行青岛分行的员工为现场观

众带来了反诈情景剧《你好，在吗？》，讲述了大学生“香港西路吴彦祖”在网络交友过程中一步步落入陷阱、追悔莫及的故事。通过幽默诙谐的语言、跌宕起伏的剧情提醒市民“不轻信不转账，暧昧聊天要提防”，吸引了大批市民观看。在金融科普游戏区，光大银行青岛分行的金融服务志愿者们向市民游客介绍了简单实用的假币识别方法，得到了现场市民特别是老年群体和中小学生的的一致好评。

活动现场，65岁的张阿姨说：“希望以后能多组织这样的活动，孩子喜欢玩，我们也能了解一些金融知识，就像在生活中收到短信，里面的链接不能随便点，陌生人跟我要银行卡、密码等信息，不能给。通过这一活动，我的防范意识真的增强了。”

对于市民的认可，光大银行青岛分行方面表示，下一步，将因地制宜持续开展形式多样的金融知识宣传教育活动，扩大宣传活动受众群体，引导金融消费者树立正确的金融消费观和依法维权意识，从而不断提升金融知识水平、风险防范意识和自我保护能力。

金融服务再升温 知识普及“适老化”

提升消费者金融素养和安全意识，老年群体作为金融消费者权益保护的“弱势群体”，一直都是光大银行青岛分行金融知识重点普及对象。

针对老年客户风险能力及金融需求，该行持续开展“适老化”金融知识普及活动。去年4月，光大银行青岛分行消费者权益保护部牵头，联合青岛银保监局、青岛市地方金融监督管理局及媒体共同举办了“关爱老年人金融知识沙龙”活动，此活动选在“敬老示范网点”宁夏路支行举行，为老年客户带来一场丰富的金融知识宣讲。活动现场，有奖竞猜、客户提问环节加深了活动效果，也活跃了气氛，得到了老年朋友们的肯定。多名客户表示：“通过这个活动我们了解了很多金融知识，希望光大银行多为我们老年人开展类似的宣传活动。”

普及金融知识，提升消费者金融素养没有“休止符”。光大银行青岛分行将从不同群体消费者的金融需求出发，持续做好金融知识普及宣传工作，为营造和谐的金融环境持续“发光”“发热”。